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1. Za prvńı účast na zkoušce se plat́ı 30 EUR, za každý opravný pokus 2×

v́ıce než za předešlý. Student má v každém pokusu pravděpodobnost úspěchu p.
Na kolik ho v pr̊uměru zkouška přijde (v závislosti na p)?

2. Náhodný vektor (X,Y ) má následuj́ıćı parametry: EX = 10, σX = 5,
EY = 150, σY = 20, %(X,Y ) = 0.5 (korelace). Stanovte středńı hodnotu a
rozptyl náhodných veličin T = 2X + 3, U = 200− Y, V = X + Y .

3. Na oboru má studovat 600 student̊u, avšak fakulta smı́ stanovit pouze
počet přijatých. Z dlouhodobé zkušenosti se ukazuje, že z přijatých student̊u se
zaṕı̌se asi 2/3. Jaké se má stanovit směrné č́ıslo pro přijet́ı, aby počet zapsaných
byl co největš́ı, ale aby překročil 600 s pravděpodobnost́ı nejvýše 5 %?

Jaký bude pr̊uměrný počet zapsaných student̊u? Jak se úloha změńı pro
obor, na který má být přijato 60 student̊u?

Uved’te použité předpoklady.

Bonusová úloha (nepoč́ıtá se do základńıho bodováńı, ale zdařilá odpověd’
m̊uže zlepšit známku těm, kdo na ni v základńı části źıskali nárok.)

4. Centrálńı limitńı věta vypov́ıdá o rozděleńı výběrového pr̊uměru velkého
počtu náhodných veličin. Vyplývá z ńı něco i o rozděleńı výběrového rozptylu?



Řešeńı:

1. n-tá zkouška se koná s pravděpodobnost́ı (1 − p)n−1 a stoj́ı 30 · 2n−1,
celková cena
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2 ,

∞ pro p ≤ 1
2 .

2.
ET = 2 EX + 3 = 23, DT = 22 DX = 22 σ2

X = 100,
EU = 200− EY = 50, DU = DY = σ2

Y = 400,
EV = EX + EY = 160, DV = DX + DY + 2σX σY %(X,Y ) = 52 + 202 +
2 · 5 · 20 · 0.5 = 525.

3. Je-li S počet přijatých student̊u, pak počet zapsaných má binomické
rozděleńı Bi

(
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3

)
, které podle centrálńı limitńı věty přibližně nahrad́ıme normálńım
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)
, jehož 95 %-ńı kvantil nemá převýšit 600:
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9 S)(0.95) ≤ 600 ,

1.645 .= Φ−1(0.95) = qN(0,1)(0.95) ≤
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S = 865. Středńı hodnota počtu zapsaných je 2
3 S = 576 2

3

.= 576. 7.
Na 60 mı́st by mělo být přijato S2 student̊u, kde

1.645 .= Φ−1(0.95) = qN(0,1)(0.95) ≤
60− 2

3 S√
2
9 S

,



S2 = 79. Středńı hodnota počtu zapsaných je 2
3 S2 = 53 1

3

.= 53. 3.
Předpokládáme správnost odhadu pravděpodobnosti zápisu 2/3 a nezávislost

zápisu student̊u (což může být porušeno, pokud se např. skupina rozhoduje
společně, nebo zápis ovlivńı nějaká globálńı změna podmı́nek).

4. Ano, nebot’ i χ2-rozděleńı vzniklo součtem stejně rozdělených nezávislých
náhodných veličin, proto je lze (pro velký rozsah výběru) aproximovat normálńım.

Rozděleńı výběrového pr̊uměru i rozděleńı χ2 se bĺıž́ı normálńımu. Testy
rozptylu pak lze použ́ıt i pro výběry z rozděleńı, které neńı normálńı.


